

困境儿童的“会长妈妈”陈伟光:

做慈善容不得半点虚假



□本报记者 刘雅玲

云南怒江福贡县傈僳族姑娘春小花,她的家庭贫困,除了上学,她每天还要做饭、打猪草、带弟弟。9岁时她参加了怒江珠海夏令营,在夏令营小花认识了陈伟光。时隔15个月后,陈伟光出现在小花就读的怒江福贡县省定民族小学时,小花瞬间哭了出来,叫着“会长妈妈”扑进了陈伟光的怀里,而“会长妈妈”更是泣不成声。

小花口中的“会长妈妈”就是珠海市妇女儿童福利会会长陈伟光。小花的家没有任何电器、家具,连灶台都没有。得知小花父母刚离婚,妈妈离开了家,福利会立即将小花纳入2019年“小天使助学”项目资助范围,每年补贴3000元。

几年来,陈伟光所带领的福利会帮助了市内外5000户贫困家庭,帮扶困难群众50万人次。在市文明办今年组织开展的“珠海好人”评选活动中,陈伟光因为在“援助妇女、关爱儿童”方面表现突出,获得“珠海好人”称号。

为困境人群点燃生活希望

2013年,陈伟光正式担任珠海市妇女儿童福利会会长。该福利会的帮扶资金从3万元到1500万元,会员单位从5个壮大到100多个,至今已拥有10多个品牌项目;走进全国5000户受助家庭,帮扶50万人次,帮扶对象包括:残疾儿童、留守儿童、孤寡老人、特困外来务工人员子女、外来女工、单亲特困母亲、环卫园林女工、百岁老人等。陈伟光说,为无数家庭点燃生活的希望,实现孩子们上学的梦想,这是她最想做的事。

2012年,陈伟光得知斗门“渐冻人”彭氏兄弟的不幸遭遇后,亲自前往探望。兄弟俩在上小学时先后患上重症肌无力,每天都要面对病魔无情的折磨,生命随时可能逝去。为此,陈伟光组织了近50场爱心活动,帮兄弟俩体验了很多“第一次”:逛市



“会长妈妈”陈伟光慰问困境儿童。

本报记者 吴长赋 摄

区、看电影、看球赛、看画展、吃饺子、过生日……每个月还为兄弟俩固定捐赠4000元爱心款。

认真做好走访放款工作

2014年,福利会发起了“大手牵小手”小天使助学行动。六年来,陈伟光率领福利会走访排查722户困难家庭,共帮扶困境幼儿857人次,帮扶金额173.51万元。目前,该项目帮扶范围已从珠海扩大至阳江、茂名、怒江等地。

理想学校是珠海最偏远的、外来工子女最多的学校,连续两年来,福利会走进该校开展活动,帮助孩子完成心愿。当品学兼优的学生伍圣远得到了愿望中的学习用具时,他哭着说,“福利会的叔叔、阿姨改变了我,等我长大了,也要像‘会长妈妈’一样,成为对社

会有益的人,帮助更多的人。”在郊外的一片菜地里,看到伍圣远的家——一座铁皮房子,泪水再次模糊了“会长妈妈”的视线。后来,伍圣远被纳入2019年“小天使助学”项目资助范围,每年补贴3000元。如今,伍圣远每天做完作业还会帮邻居家的妹妹补习功课,用自己的行动回报身边人。

“我们对每户帮扶对象都要进行前期走访和后期随访。”陈伟光回忆,曾经有一次走访时,因道路湿滑她不慎从摩托车上跌落,强忍剧痛坚持完成了剩余的6户家庭走访。后来到医院检查时才知道自己已摔至尾椎骨折、错位。但是,为了在学校放假前把助学金发放下去,她咬着牙拒绝了医生的住院要求。“当

时我只有一个信念,不能让会员们沉甸甸的善款落空,更不能让孩子们们的期盼落空,疼痛再难忍,也必须把走访、放款工作做到位。”陈伟光说。

“要么不做,做就做到最好”“做慈善容不得半点虚假”,这些都是陈伟光的座右铭。做公益7年来,她走遍了全国多个贫困地区,困境人群和孩子们不约而同地说,“她就像我们的妈妈一样,慈祥、温暖。”从此,“会长妈妈”成了她的代名词。陈伟光说,珠海是她的家,给了她成长发展的机会,现在是回报“家”的时候了,“我最大的愿望就是,走出一条具有特色的文明珠海公益组织发展道路,开展深入最底层的各项帮扶活动,号召更多的社会力量参与公益。”

人人讲文明 处处见文明

中秋节期间我市文明出行氛围较好



城市客厅沙滩游客众多,环境整洁。

本报记者 程霖 摄

本报讯 记者莫海晖报道:中秋节期间,我市公园、景点人气爆棚,情侣路、人民路等城市主要道路车来车往,忙而不乱,秩序良好。昨日,记者在走访中看到,在景区内,许多市民都能做到自觉排队,现场秩序井然。在道路上,行人、机动车辆各行其道,通行顺畅,在斑马线前文明礼让。

垃圾不乱扔 景点环境更整洁

今年中秋假期,我市各大公园、景点人头攒动,记者走访了海滨公园、香山湖公园、圆明新园等地,文明出游的情景随处可见,各景区景点整洁有序。“宝贝,不能乱丢垃圾,大家都在这里休息、欣赏风景,如果乱丢垃圾会破坏这里优美的环境。”昨日下午,在圆明新园一个观景平台内,一名年轻妈妈一边制止孩子的行为,一边向孩子讲道理。

外出游玩,很多人都会带些零食和水果,边玩边吃。记者在走访中看到,许多游客把果皮纸屑等垃圾放到自备的小塑料袋内,待装满后再丢到垃圾桶内。

记者还发现,在公园和景区内,市民都可以做到不大声喧哗、不乱扔垃

圾,按照引导标识排队……“珠海城市环境优美、整治有序,这点让我们印象深刻。”来自山东的游客李女士说。

文明出行 道路交通更顺畅

每逢节假日出行高峰期,情侣路双向车道上都会挤满小汽车。昨日中午,记者在情侣路交新月桥路口见到,虽然汽车、自行车、行人流量都较大,但现场秩序井然,大家都能自觉按照交通指示灯信号行进。

昨日下午,在迎宾北路板樟山隧道附近路段,往拱北方向的车辆行驶较为缓慢,但车辆依旧按照车道前行,很少见到抢道、加塞的现象。

如今“机动车辆礼让斑马线行人”的观念已深入人心。在情侣路珠海渔女景点处的斑马线,有很多游客在此过马路,过往车辆走走停停,礼让行人。“珠海的司机整体素质还是挺高的,大家都十分自觉地停下车来让斑马线上的行人先过马路。”在珠海渔女岗执勤的市精神文明建设义工协会志愿者岑雪芳说。

减少不文明行为 共建美丽珠海

中秋节期间我市部分公共场所出现不文明现象



百货公司公交站旁边被随意丢弃的食品垃圾。

也会把场地清理干净再走。”正在园内打扫的一位环卫工人刚把路边椅子上被人丢弃的纸巾清理掉,她说:“节假日期间人流量较大,偶尔会有随意乱丢垃圾的情况,但大部分人都很自觉。近年来,人们的环保意识越来越高,给我们的工作减轻了一些压力。”

不文明旅游曝光台

本报讯 记者廖明山 苑世敏报道:中秋佳节是中国万千家庭阖家团圆、共享天伦之乐的节日,也有不少人选在中秋假期出门游玩。出门在外,大家是否时刻把“文明旅游”放在心上?中秋小长假期间,记者来到珠海来野营,记者观察到,市民游客都很自觉地把食物放在野餐垫上,还准备了多余的袋子用来装垃圾。一位携家人来公园野营的市民表示:“我们两家人一起来公园野营,珠海环境好、卫生条件也好,很多从外地来的朋友都赞不绝口。我们要保护好环境,这次出来玩,自己准备了垃圾袋,离开的时候

记者先后来到海滨公园、香炉湾沙滩、百货公司公交站、珠海城建海韵城等地。海滨公园入口处垃圾分类宣传、游园须知等提醒十分醒目,园内不少市民携带野餐垫、防潮垫等用品前来野营,记者观察到,市民游客都很自觉地把食物放在野餐垫上,还准备了多余的袋子用来装垃圾。一位携家人来公园野营的市民表示:“我们两家人一起来公园野营,珠海环境好、卫生条件也好,很多从外地来的朋友都赞不绝口。我们要保护好环境,这次出来玩,自己准备了垃圾袋,离开的时候

记者也在步行前往珠海城建海韵城的路上看到,接近海韵城一侧的人行道停放着各色共享单车,原本可供行人(单车)双向通行的道路变得拥挤不堪,记者现场观察发现,有不少市民把共享单车随意停放在人行道上,而旁边不远处的“共享单车停放点”内仅零星停放着几辆单车。

在此呼吁,文明珠海的建设需要每一位市民的参与,减少不文明行为,共建文明美丽珠海。

珠海8月份文明指数测评报告出炉

综合得分较7月份有所下降

□本报记者 廖明山 苑世敏

为推动我市文明城市建设工作常态长效,全面检验我市每月创建工作保持情况,市文明办组织开展了8月份全市文明指数测评。此次测评采取实地考察(明查暗访)的方式,考察了12个镇9个街道39个类型519个测评点位。近日,测评报告出炉。全市8月份文明指数得分为83.6分,较7月份文明指数得分88.3分有所下降。

根据测评报告,全市主次干道、街巷、集贸市场、公园、公共文化广场、景区、公共文化场所、长途汽车站、公交车、文化站、文化中心、建筑工地、街道办、社区、实体书店等39个不同类型,文明指数得分最高的是公交车,得分为96.1分;文明指数得分最低的是建成区之外属于市辖区的乡镇公共卫生间,得分为72.5分。从第三方实地考察结果来看,建成区之外属于市辖区的乡镇公共卫生间失分原因主要在于未洗手池,未设置轮椅通道、扶手或缘石坡道等无障碍设施,未设置方便残疾人、老年人、伤病人或孕妇儿童使用的带扶手的坐便器或蹲便器等。

12个镇测评情况:南水镇排名第一

根据测评报告,全市今年8月份镇文明指数综合得分为84.2分,较7月份镇文明指数综合得分87.4分有所下降。此次测评共考察了南水镇、红旗镇、唐家湾镇、平沙镇、南屏镇、乾务镇、斗门镇、白蕉镇、三灶镇、井岸镇、莲洲镇、横琴镇共12个镇的主次干道、街巷、集贸市场、学校、文化站(文化中心)、村等9个类型,其中南水镇以90.9分名列第一,横琴镇得分最低,得分为71.5分。

9个街道测评情况:湾仔街道排名第一

根据测评报告,全市8月份街道文明指数综合得分为83.2分,较7月份街道文明指数得分87.3分有所下降。此次测评共考察了湾仔、香湾、梅华、白藤、拱北、翠香、吉大、前山、狮山共9个街道的主次干道、街巷、集贸市场、文化站(文化中心)、社区、街道办等10个类型,其中得分最高的是湾仔街道,得分为87分;得分最低的是狮山街道,得分为74.7分。

6个区测评情况:高栏港区排名第一

根据测评报告,全市8月份文明指数得分为83.6分,较7月份文明指数得分88.3分有所下降。7月份参评的高栏港区、高新区、金湾区、斗门区、香洲区、横琴新区共6个区,其中高栏港区以89.1分排名第一,横琴新区得分最低,得分为71.5分。

此次测评报告还对8月份各点位、镇街的文明指数平均分进行了统计:在39个类型519个测评点位中,文明指数得分最高的是公交车,得分为96.1分;文明指数得分最低的是建成区之外属于市辖区的乡镇公共卫生间,得分为72.5分。

第三方实地考察结果显示,公交车失分原因包括公交车内公益广告少于3处,车内有乱扔垃圾现象。镇街方面存在的主要问题包括无志愿活动记录,有乱扔垃圾现象,消防设施无检查记录,公共卫生间无保洁记录、无提示语等。公共秩序方面存在问题包括无诚信主题公益广告,有小广告乱张贴现象,在显著位置无核心价值观宣传展示内容,公共活动场所有被侵占、挪用的现象,占道经营等。

测评基本情况

街道办事处	街道综合文化站	城市社区	社区文化活动中心
85.4	92.7	86.6	76.3
主次干道	主要商业大街	公共文化广场	建筑工地
81	82.7	88.3	78.3
公园	景点景区	火车站、长途汽车站、码头	出入境办证大厅
84.7	79	83.2	87.3
星级宾馆、饭店	主要交通路口	大型商场、超市	农贸市场
77	86.3	86.3	83.8
政务大厅	医院	银行网点	营业厅
93.7	89.9	85.9	74.9
建成区的河湖	乡镇	公交车站	建成区之外属于市辖区的乡镇公共卫生间
85.6	85.9	80.7	72.5
文体广场、街道、社区晨晚	城乡结合部的公路、河道	建成区内的公共卫生间	实体书店
体育锻炼活动点	沿线		
79.2	83.6	80.7	75.9
城区背街小巷	流动摊贩	行政村	派出所
82.5	87.5	89	80.4
爱国主义教育基地	避难场所	公共文化设施	出租车
86.4	80.7	87.4	87.3
公交车	社区卫生服务站	网吧	
96.1	89.4	85.5	
计算公式:(项目得分/项目总分)*100%			

各镇测评情况

	社区综合文化中心	社区卫生服务站	主次干道	公共文化广场、公园	农贸市场	乡镇	城区背街小巷	行政村	派出所	总分
南水镇	86	97	89	95.5	89	89	83	96	94	90.9
红旗镇	84	95	83	88	91	91	81	88	95	88.4
唐家湾镇	82	92	95	96	91	86	73	/	88	87.9
平沙镇	93	96	78	83.5	84	89	85	/	90	87.3
南屏镇	83	96	82	79	95	86	79	/	85	85.6
乾务镇	94	96	77	77.5	70	89	74	91	97	85.1
斗门镇	76	93	86	88	85	87	82	92	75	84.9
白蕉镇	68	95	80	94	83	91	89	83	80	84.8
三灶镇	79	86	79	97	82	81	66	88	98	84.0
井岸镇	87	89	71	76	75	80	82	85	90	82.4
莲洲镇	69	89	82	79	63	80	84	64	88	77.6
横琴镇	0	96	75	79	83	82	83	/	74	71.5
总分	75.1	93.3	81.4	87	82.6	85.9	80.1	85.9	87.8	84.2

街道测评情况

街道办事处	街道综合文化站	城市社区	社区综合文化中心	社区卫生服务站	主次干道	公共文化广场、公园	农贸市场	城区背街小巷	派出所	总分
湾仔街道	86	90	87	88	98	76	77	92	79	97
香湾街道	91	/	90	82	85	83	91	87	86	82
梅华街道	84	90	80	80	77	82	96.5	89	84	98
白藤街道	74	85	85	95	80	77	88	97	85	81
拱北街道	90	100	81	84	86	85	87.5	80	76	76
翠香街道	88	95	89	75	75	76	86	83	83	83
吉大街道	86	75	89	72	93	82	89	85	79	66
前山街道	82	95	89	56	74	81	92	76	76	83
狮山街道	88	90	86	70	89	83	81	80	80	0
总分	85.4	90	86.2	78	84.1	80.6	87.6	85.4	80.9	74

本报讯 记者康振华报道:9月15日,记者从高栏港区获悉,该区许彩邦、林明清家庭在日前举办的第十四届广东“十大优秀书香之家”评选活动中获评“优秀书香之家”,是我市唯一获奖家庭。

据了解,第十四届广东“十大优秀书香之家”评选活动由省文明办、省妇联联合举办。该活动自开展以来,吸引了百万家庭踊跃参与。经组织和社会推荐、家庭自荐、层层筛选、网络投票公示、组委会严格评选等程序,最终评出了一批优秀书香家庭。入围的书香家庭整体学历较高,大部分家庭成员拥有大学本科学历,有的家庭夫妻二人都是硕士、博士。

许彩邦、林明清家庭是一个读书氛围浓厚的书香家庭,家中藏书1700多册。许彩邦喜欢阅读和写作,从一名基层员工成长为文化工作者和市作家协会会员,时常在各级报刊发表作品并获奖。在他的影响下,家人都爱上了阅读,一家人经常在一起读书,交流心得,家庭阅读氛围浓厚。如今,女儿许香君也走上文化宣传岗位,成为市作家协会会员。许彩邦、林明清家庭还常与身边亲友分享好书、新书,以浓浓的书香家庭氛围感染着左邻右舍,把读书的好习惯传递给身边每一个人。

把读书的好习惯传递给身边每一个人

我市一家庭获评广东“优秀书香之家”